

强雨雪来袭 多地全力保障春节返乡

手持燃气喷灯将火焰喷向铁轨，加快融化铁路道岔上的冰雪。自1日强雨雪袭击以来，36岁的武铁工人刘宏谱和同事们已连续在大别山下的合武铁路奋战多日，每天都从一早干到深夜。

当前，正逢春运高峰期，此次受持续性雨雪冰冻天气影响较重的地区如湖北、河南、湖南等地正是交通枢纽省份。各地各部门正积极采取一系列措施，应对低温雨雪冰冻灾害，努力保障旅客平安有序出行。

打开家门 接滞留人员用餐留宿

公路运输是中国春运主力军之一。据预测，今年春运，高速公路及普通国省干线非营业性小客车人员出行量约有72亿人次。多部门纷纷紧急行动，确保乘客出行顺利。

4日，抵达家中的湖北利川市沙溪乡居民杨全菊第一时间给湖南湘西土家族苗族自治州永顺县青坪镇居民黄昌洪致电报平安。就在一天前，杨全菊和丈夫从福建自驾返乡，被冰雪困在国道G352青坪镇路段。

“我们步行到集镇寻找住处被黄昌洪看到，他热情地迎接我们进了家门，不仅提供了热水、炭火、晚餐，还让我们留宿家中，都是免费的。多亏了他，我们才能平安回家。”她说。

湘西州是连接中国中东部与西南的重要门户之一，包茂、杭瑞高速穿境而过。自3日起，湘西境内普降暴雪到大暴雪，并伴有雷电、冰冻和道路结冰，导致不少返乡人群滞留。

永顺县组织执勤工作人员带领滞留人员在道路上的群众进入当地政府大院，备好食物，腾出空间设置临时床位供他们休息。周边群众也积极参与，主动打开家门，将滞留人员接到家中用餐和留



2月6日，宜昌公安交警在岳宜高速上疏导车辆通过积雪路段（无人机照片）。新华社发

宿。凤凰县动员千名志愿者走上街道，破冰除雪、清扫路面、疏堵保畅、输送物资，为民众安全出行提供帮助。

截至5日，湘西州疏通滞留车辆1.5万余台，为3万余名滞留群众提供水、面包、八宝粥、方便面等各类生活物资2500余件，全州滞留人员已基本分流疏散完成。

居民自发 用绳索吊桶传送物资

不止是在湘西，多地居住在交通要道周边的民众纷纷自发组织起来，温暖旅客的回家路。

在湖北省仙桃市，高速沿线居民自发采取绳索吊桶传送物资的方法，为沪渝高速毛嘴段、许广高速毛嘴段被困人员送食品、热水、大衣等物资。

4日，在仙桃市毛嘴镇刘台村一组许广高速毛嘴段一处高速公路桥面下，村支部书记丁慧勤正忙着和村干部接收村民们源源不断送来的物资。村副主任邱远钢麻利地往一只红色胶桶把手上套绳索，胶桶里放着一只鼓鼓囊囊的蛇皮

袋，袋子内装有熟食和热水瓶等。随着下面的人一声招呼，红色胶桶就悠悠地被上面的人拽着“爬”上高速公路，桥上人员取下蛇皮袋后，放绳降下红桶，如此反复。

“仙桃好心人，谢谢你们！”高速公路桥面上，不时有人探出头来表达谢意。桥下回应：“坚持住，家里人等着你们回家过年。”

各地也在积极应对。安徽省应急管理厅数据显示，全省交通运输系统预置应急队伍共计1.24万余人，铲冰除雪装备3800余台、融雪剂和防滑料7万余吨，全力保障旅客归途通畅。

6日，武汉再次下起鹅毛大雪，武汉天河机场的东跑道因不适航而暂时关闭。零下2℃的机坪上，寒风凛冽，武汉天河机场地服公司机务工程室副主管汪健正抓紧协调航空器除冰作业。

由于长时间浸在积雪中，汪健的鞋子、裤子都被融雪打湿，但他顾不上这些。打完除冰协调电话，汪健哈一口气，搓一搓手，继续指挥除冰车开展作业。“我们要竭尽全力，让旅客尽早平安回家。”

据新华社

同|步|播|报| 两部门针对鄂湘启动 国家四级救灾应急响应

记者6日从应急管理部获悉，国家防灾减灾救灾委员会办公室、应急管理部针对近期低温雨雪冰冻灾害对湖北、湖南的影响，启动国家四级救灾应急响应，指导地方做好受灾群众生活救助等工作。

当日，国家防灾减灾救灾委员会办公室、应急管理部与中国气象局、公安部、交通运输部继续开展联合会商，视频调度湖北、湖南等重点省份。根据会商，当前低温雨雪冰冻灾害防范应对仍处于吃劲阶段，有关地区和部门要进一步做好道路抢通保畅，聚焦重点路段、重点部位，加大力量、装备和物资投入，逐段逐点逐道开展保通攻坚，尽快恢复正常通行。要切实解决拥堵道路滞留车辆上司机乘人员的实际困难，做好基本生活保障，采取措施就近疏导。要加强风险隐患排查和次生灾害防范应对，强化桁架结构建筑、临时建筑和施工工棚等安全管理，严密防范山体滑坡等地质灾害。

截至6日10时，应急管理部协调部署中国能建、中国铁建、中交集团、中国中铁等中央企业出动52支队伍2858余人，动用各型机械装备391余台，在湖北、湖南、山东、河南等地担负融雪剂播撒、扫雪除冰、供电线路抢修等任务。

2月6日，中央气象台继续发布冰冻黄色预警和暴雪蓝色预警，预计南方大范围雨雪天气仍将持续。据中央气象台预报显示，2月6日至7日，重庆东南部、贵州东北部、湖北东南部、安徽南部、湖南中北部、江西北部、浙江西北部等地的部分地区有大到暴雪，局地大暴雪，其中贵州、湖南、湖北、江西、安徽等地的部分地区旧雪未消又添新雪。

据新华社

警惕“虚假投资电影”新型骗局

一个骗局3000多人上当 涉案金额达6.5亿元

有明星主演，预计票房在7亿元，投资120万元收益可达400万元……听上去如此诱人的电影投资项目，其实是个骗局，全国3000多人上当，涉案金额6.5亿元。日前，兰州市人民检察院、兰州市公安局联合发布通告，公开征集一起影视投资类诈骗案件线索。案件共涉及4家公司及12部电影，其中5部电影已上映。

全国受害人达3000多人

2022年，兰州警方侦破以李某某为首的影视投资诈骗案件。该犯罪团伙精心设计编排话术，吸引投资人投资股票，然后夸大电影制作成本及票房预期收益，引导投资人购买电影“收益份额”；他们仅将其中少部分金额用于支付给电影出品方购买份额，大部分资金分散流入多个银行账户，供犯罪分子挥霍使用。

专案组在多地公安机关的配合下，在北京、深圳、东莞等地捣毁多个窝点，现场查扣大量作案电脑、手机、虚假合同及话术剧本，涉及本案的主要层级犯罪嫌疑人均已被抓获归案。

目前，案件已移交检察机关起诉，移送审查起诉45人，梳理出全国受害人达3000多人，涉案金额6.5亿元。

兰州市公安局刑警支队三大队民警

庞杰介绍，该诈骗团伙对四个公司交叉持股，早在2019年就开始实施诈骗，受害人被骗金额最多的达到700余万元。

2022年兰州警方曾首次对该案发布征集线索通告。由于受害人遍布全国，且人数众多，为有效、准确地指控犯罪，保障受害人合法权益，警方于今年1月会同检察机关再次面向社会征集该团伙违法犯罪线索。

受害人以为是投资失败

警方介绍，该案是一起涉及新业态、新领域、新手段的诈骗案件，欺骗性很强。

据犯罪嫌疑人李某某交代，他们雇佣推广公司为其吸引受害群众，推广公司派人先在各个股票投资类微信群、QQ群中扮演专业推荐股票的“导师”；他们所推荐的股票，第二天都会涨，有的连续涨几天，借此博取受害者的信任。

后期，“导师”借口股市下行，收益变少、风险增大，引导至电影项目投资上。“导师”自称在影视圈有人脉，电影上映后会有几倍的收益，同时夸大电影制作成本。为骗取信任，“导师”带领学员来到北京，名义上是参观国内大型影视公司，实则只允许外围拍一些照片。

“一部电影本来投资是4000万元，嫌疑人买了部分份额；但是他在跟受害

人签订协议时，将总投资夸大好几倍，以这种方式诈骗。”庞杰说。

李某某交代，以某部电影为例，他所在的八毫米文化公司投资2210万元，获得45%的份额。在向投资人推广时，他宣称电影总投资2.2亿元，并从670位投资者身上融集资金7000万元；少部分诈骗金额用于支付给电影出品方购买份额，剩余款项则用于诈骗运营及个人挥霍。

兰州市的林女士是一名受害人。她给一部电影投了120万元。“当时他们说，有明星主演，预计票房在7亿元。如果电影票房能到7亿元，收益就能达到400万元。但电影上映以后，票房不足百万元。”

与常见的诈骗案相比，此案具有更强的迷惑性和欺骗性——受害人投资的影视项目真实存在，且已有多部上映；诈骗团伙持股的影视公司也是正规成立的公司，与电影出品方签订的合同也真实有效；但是与投资者签订的协议中，所称的投资额远远超出电影实际投资额，因此涉嫌欺诈。

兰州市公安局城关分局副局长贺小东介绍，这种诈骗犯罪很难被群众识别，受害人以为是投资失败，报案人也较少，全国范围内主动向公安机关报案人数不足100人。

据新华社

线上买火车票显示无余票 为何自助售票机有票？ 12306解答

针对近期有网民反映“在线上渠道购买火车票显示没有余票，但在自助售票机上却显示有余票”的问题，铁路12306技术负责人介绍，12306网站和自助售票机的票源和票库是相同的，并没有针对自助售票机留有单独票源。余票信息动态变化，因网络环境原因，在极为罕见的情况下，可能偶发不同售票渠道余票数量显示不同步的现象。

铁路部门提示广大旅客朋友，铁路12306网站（含客户端）是中国铁路唯一官方火车票网络售票平台，从未授权任何第三方平台发售火车票。旅客通过第三方平台购票，不仅会遭遇附加费、捆绑销售服务等“陷阱”，还可能存在个人隐私信息泄露风险。请广大旅客朋友一定要通过铁路官方渠道购票，认准12306官方网站和“铁路12306”官方APP，并确认票款的收款方为“中国铁路网络有限公司”，避免后续退票、改签时无法收到应退款项。当前，铁路客流较大，局部地区仍有雨雪天气，请旅客朋友及时关注出行服务信息，预留充足时间进站乘车。

据央视新闻客户端